

他们何辜 波士顿连环爆炸死伤过百

对比911事件时国内舆情的分化,波士顿爆炸案后,中国民众的反应更加理性,能从“人类命运共同体”的立场出发,谴责恐怖行为,以价值观基本统一的整体形象立足国际。可见,即便在意见多元的时代,我们仍然可以找到共识,中国内部也有凝聚共识的基础。



▲当地时间2013年4月15日,美国华盛顿,国会大厦降半旗悼念波士顿爆炸案死难者。CFP供图

标示“美国精神” 爱国者日屡发惨案

本报记者 王昱

波士顿马拉松赛每年都在4月的第三个星期一举行,这天刚好是马萨诸塞州纪念独立战争的爱国者日,选择这天制造爆炸,寓意不言自明。

自1897年创设起,爱国者日就成了“美国精神”的重要标志,历来受到恐怖分子“青睐”。近些年,美国的反政府组织更将其当作游行示威“专属日”。

1993年爱国者日,美国邪教组织“大卫教”教徒在与美国政府武装对抗51天后集体自焚,86人丧命,9人逃生。

1995年爱国者日第二天,伊战老兵麦克维将满载炸药的车开进穆拉市俄克拉何马州联邦大楼引爆,以示对政府的憎恨,致168人死亡,500多人受伤。

这次,据《每日邮报》报道,爆炸当天也是美国纳税日,近年来,美国茶党党员都会在这天抗议政府的税收政策。

而无论凶手是谁,发生在爱国者日的爆炸案,如奥巴马所说,对“美国精神”的挑衅意味十分浓重。

我们和世界的感情距离近了

本报评论员 沙元森

波士顿爆炸案令全球瞩目,中国舆论也没有置身事外。国内大多数媒体都做了集中报道,公众也在网上积极讨论的是波士顿如何应对突发事件,美国民众以怎样的心态看待意外袭击,世界媒体如何报道这起全球关注的大事件,这些问题的切入角度已经更趋客观和理性。古人云“以人为镜,可以明得失”,中国民众关注波士顿爆炸案,自然可以从中学到很多可以借鉴的经验,转而应对我们可能遇到的新问题。

尽管美国总统还没有把爆炸案定性为恐怖袭击,但可以肯定的是,这是继911恐怖袭击之后美国所遭受的最严重的心灵重创。爆炸案的幕后黑手选在美国“爱国者日”发动袭击,显然有直接打击“美国精神”的意图。只是,这种针对美国的“政治价值”表达,是以袭击无辜平民的方式进行的,注定要受到世界主流价值观的一致反对,因为一切恐怖行为都挑战了人类文明的底线,任何一个现代文明国家都不会接受这种极端的表达方式。

波士顿爆炸案让美国民众不由自主地想起了911事件,在中国同样有很多人回忆起了911事件。12年如同一个时间轮回,但是对比911事件和波士顿爆炸案时的中国国内舆情,可以清楚地看出中国民众在观念上的进步。911事件发生后,国内曾有为数不少的人因为对美国外交政策的不满,发出了不理性的声音。而现在,绝大多数人都能从“人类命运共同体”的立场出

发,谴责恐怖行为,不再以淡然甚至漠然的心态看待大洋彼岸。很多人在网上积极讨论的是波士顿如何应对突发事件,美国民众以怎样的心态看待意外袭击,世界媒体如何报道这起全球关注的大事件,这些问题的切入角度已经更趋客观和理性。古人云“以人为镜,可以明得失”,中国民众关注波士顿爆炸案,自然可以从中学到很多可以借鉴的经验,转而应对我们可能遇到的新问题。

中国民众在观念上的变化首先得益于舆论环境的变化。与12年前相比,中国今天的舆论环境更加开放。多元的舆论、平等的交流,使中国民众在观点的一次次碰撞中逐渐走向理性。更加宽松的社会环境,也使民众学会了以包容的心态看待世界,不以简单的敌我关系解读国际问题。有了这个基础,不同国家之间才能实现真正的开放和正常的交往。

中国民众关注波士顿,不仅仅是因为有不少中国人在爆炸现场的原因,更重要的原因是与中国与世界走得更近了。当全球性重大事件发生后,中国能以价值观基本统一的整体形象立足国际,意义重大。这可以证明,无论社会转型多么激烈,中国内部仍有强大凝聚力,也能凝聚共识的基础。

来自本土的袭击更难应付

本报记者 张文

爆炸案发生后,奥巴马发表紧急讲话,但并没有将这次爆炸定义为恐怖袭击。奥巴马的讲话强调了三点:国家对波士顿的关切,袭击动机还未明确,彻查严惩袭击者。

奥巴马显然有意不使用“恐怖袭击”这个字眼,他的讲话必须经得住今后数天、数周甚至数年的推敲,任何错误的暗示或者解读,都将给他造成困扰。虽然奥巴马因为没有定性“恐怖袭击”已经在讲话后受到了批评。但与批评相比,谨慎和确定更重要,尤其是对于许多美国人来说,恐怖袭击常被误读为就是由外国人所发起。

而如果这次袭击动机无关政治,仅仅由于个人不满所策划呢?所以奥巴马在措词上非常谨慎,明确事实后再做判断也不迟。

假设这次是美国本土的极端势力所为,那将给美国的安保带来新的更严峻的挑战,美国在一段时间内也将难以平静。

《华盛顿邮报》认为,这次袭击提醒美国人,日常生活方方面面都需加强安保的时代来临了。

一位前反恐官员则说,波士顿袭击看起来并没有基地组织袭击的典型特征,即在密闭空间里安装爆炸装置以致伤亡最大化,目前的证据还有可能指向本土组织。

过去十几年,为了反恐,美国在全球进行部署,但西点军校反恐中心今年的一份报告称,美国个人和团体发起暴力袭击和阴谋的数量大幅增长,他们是美国的极右势力,而现在对美国国内暴力事件的系统信息和分析却很有限。

《今日美国》的主编大卫·卡拉威认为,虽然波士顿的伤亡情况不及911,但这次袭击发生在美国独立战争首次战役打响的纪念日,地点选在波士顿,这是对美国自由、美国民族精神的挑衅。

而这次袭击会让美国社会短时间变得更封闭吗?波士顿凯尔特人篮球队已经取消了一场常规赛。但提前计划好的活动还是会正常进行,正如马萨诸塞州州长德沃·帕特里克所说,波士顿在周二就会开放,但很长一段时间都将不正常,美国很多地方也会是这样。

你呵护宝贝,我们关爱你 N+1辣妈变身季

嫩肤/ 丰胸/ 瘦身/ 抗衰/ 脱毛

N+1位国家执业名师 N+1台全球医疗级设备 N+14年品牌全新升级

N+1万千女性邀你共同见证 N+1你的美丽永远比别人多一点

济南美容整形医院
APH 全国十强美容整形医院



产后修复中心特惠

光纤体雕4送2
奥美定拯救减50%
飞顿上唇脱毛疗程680元
美肤年卡热销中.....

抗衰老注射中心

面部除皱/ 凹陷填充/ 隆鼻/ 增下巴/ 瘦脸塑形
美丽不动刀: 除皱、隆鼻、垫下巴、瘦脸只需轻松一针
年轻二十岁: 去除额头/眼角/唇周皱纹, 最长效果十年以上
绝妙技法: 精准定位, 扇面悬吊, 除皱填充, 紧致皮肤
明星产品: 胶原蛋白/水微晶/玻尿酸/Botox